奏。"除夕当天,部分岗位出现了没人干活的局面。 为了不影响接卸、发放物资,储运办党员干部舍小 家、为大家,大年三十晚上迅速复工,当天来厂里上 班,保证每个岗位都可以实现无缝对接。"中粮利金 储运办相关负责人介绍说。

为保障企业安全生产工作有序开展,企业每年 还会定期开展消防演练、防汛演练、应急演练,并通 过组织观看警示教育视频的方式,为职工分析事故 原因,从根本上提高职工安全意识。这位负责人指 着一台叉车告诉记者,这台新设备安装的叉车智能 全景 AI 识别系统,可以自动人形识别,大大提高了 车辆行驶的安全性,保障了企业职工安全。据介 绍,为做好安全工作,该企业还加强库区现场管理, 库房门口、叉车充电室门口统一规划安装了声光报 警系统,并利用交通信号的指示和语音提醒来警示 相关职工注意安全。该声光报警系统的安装,实现 了车辆、行人安全提醒的双保险。

做好安全生产管理工作,不仅是保障职工安全 健康的需要,也是企业稳定生产秩序,提高经济效 益,促进企业管理上台阶的需要,提及近年来该储 运办在开展安全工作中最大收获时,负责人表示, 现在每名职工的思想都从"要我安全"转变到"我要 安全"。"我们通过各式各样活动来努力营造'争优 创先'的班组安全文化,使每名职工安全上班,平安

本报记者秦帆



2021年累计完成各类奶制品 982.9808万箱,折合2.958亿瓶;全年节 约原材料382.52万元,节约水电气累计 288.65万元;全年无安全事故、无产品 质量事故发生……日前,在天津娃哈哈 公司宏振奶线灌装班组内,组长宋连勤 自豪地向记者提供了一组数据。

奶制品在人们日常生活中不可或 缺,产品质量安全尤为重要,而灌装 班组工作质量直接决定着产品质量。 不久前,灌装班组不负众望,凭借优 异成绩,被市总工会授予"天津市工 人先锋号"荣誉称号。好消息传来, 让平均年龄30岁的20位年轻人备感 兴奋和喜悦,对他们来说,这一刻,是 荣耀更是责任,凝聚了班组一线生产 工人的辛勤汗水。

宋连勤介绍,灌装车间主要负责 常温产品的包装,年产量为6.5万吨左 右。灌装班组要求在无菌环境下作 业,是生产牛奶过程中唯一一个被允 许与牛奶及容器直接接触的工段。班 组每个人严格遵守设备操作规程,做 到"三好四会",即管好、用好、修好设



班组成员针对节能降耗进行现场分析

备,会使用、会保养、会检查、会排除 故障,每个员工既是操作工,也是维 探索,2021年与2020年相比,产量翻

灌装班组在生产一线不断创新与 番、能耗下降15%以上,使公司效益大

鼎力打造世界级"音乐殿堂"

蔚然成风。"宋连勤说。

秀班组就这么诞生了。

天津茱莉亚学院,音乐厅、独奏厅、黑 盒剧场和图书馆4个单体不规则多面 体外形建筑,通过空中连廊相互连 接,教室、琴房及教学工作室分布其 中,主体建筑内3个公开表演空间交 汇处打造常设性的"茱莉亚幻想"空 间,以数字互动及影像科技向公众展

这座世界级"音乐殿堂"缔造者, 正是中冶天工集团有限公司天津茱 莉亚学院项目部全体职工。

天津茱莉亚学院是美国茱莉亚学 院开办的首家海外分院,是促进国际 艺术合作人文交流的音乐学院、典范 学院。工程被列入天津市重点建设项 目,项目总建筑面积4.5万平方米,主 体钢结构建筑地下2层,地上6层。学 院单体间经公共大厅及折线形五条大 跨度连廊联结而成。面对建筑结构复 杂多变的挑战,天津茱莉亚项目部 2016年成立之初,26名职工就暗下决 心,将工程打造成为渤海之滨的世界

工程建设中,中冶天工集团派驻

管理。在保证建筑开放性、透明度和 舒适性的同时,满足世界一流的声学 要求,在所有可测声学标准中达到最 高声学性能,尤其背景噪声 NC15接 近人类听力阈值。项目技术团队在施 工生产组织上的总体思路是坚持样板 引路,全体职工日夜奋战,共同努力保 证工程进度按目标要求稳定推进。

降低成本、提高劳效的创新案例,其

中1个项目获得集团公司"节能创新"

层团队,灌装班组营造"比、学、赶、

帮、超"的良好氛围,开展政治理论、

管理规章制度、业务知识等培训。同

时,班组负责人与员工"结对子",党

员与非党员"结对子",在工作中相互

帮助与学习,促进工作效率整体提

高。有辛苦就有回报,努力没有白

费,慢慢地,匠心的种子在传帮带、师

带徒中萌芽,人人都能规范操作的优

工匠精神在班组落地生根是时代的需

要。作为一名基层管理者,我要带动

工友们把工匠精神融入岗位实践,融

入班组工作的每一个细节之中,尽职

尽责尽力,做工匠精神的传承者、质

量提升的促进者,让工匠精神在班组

本报记者孙祎

"班组是培养工匠精神的沃土,让

为打造一支干实事、敢创新的基

茱莉亚学院项目施工中涉及的专 业多,尤其是专业施工穿插进行复杂 多变。针对这一特点,项目团队强调 施工前的专业会审,科学合理的统筹 安排各专业的工期进度。施工中,专 业工程师紧盯现场,团队紧密配合,一 旦发现问题立即解决。项目团队精细 管理在保证工程质量的同时还强化过 程管理,利用新工艺工法降低成本费 用,提升经营管理水平。在项目团队 努力下,2020年竣工交付使用的工程, 先后获得中国优秀焊接工程一等奖 中国建筑工程(公共建筑装饰类)装饰 奖"、中国钢结构金奖、以及中国安装 协会安装之星等奖项

本报记者王洪宇 通讯员黄晓健 肖倩



能大比武。为工人们搭建了技能竞赛平台、岗位成才平台和展示 才华平台,激发了职工立足本岗学技术、练本领、比技能的热情, 有效地促进项目施工生产。

端午节即将来临,"里三层外三层"的包装,既增加购买成本,又造成环境污染-

过度包装该瘦身了

损害消费者权益

昨日,天津师范大学京津冀教育协同发展实训基地二标段项目综合教学

楼封顶。该项目建成后将有利于进一步整合京津冀区域教育资源,为促进京

津冀高校协同开展国际中文教育、讲好中国故事、传播好中国文化创造更好

家住北京的小王是一位"美妆达人",喜欢 从网络上购买香水的她,最近收到了某品牌的 香水礼盒。打开鞋盒大小的快递箱,映入眼帘 的是一个手提纸袋,从纸袋里拿出硬纸盒后拆 开,里面是一个同样大小防尘布袋,布袋里包裹 着几个三指宽小纸盒,撕下塑料膜,打开纸盒, 才见到香水本身。"大部分美妆产品的外包装和 这个香水盒一样,里三层外三层的。"小王说。

无独有偶。2020年,上海市市场监管局对 电商平台商品包装抽查时发现,50批次商品中 有12批次涉嫌过度包装,其中化妆品包装不合 格率高达70%。

江苏苏州的小刘每逢开春有吃青团的习 惯,采购过程中,各式各样的"青团礼盒"让小 刘眼花缭乱。"有很多'青团礼盒'价格比散装 青团高很多,味道却一般,筛选起来费时费 力。"小刘说。

"化妆品和食品行业是过度包装的'重灾 区'。"清华大学环境学院教授刘建国在接受记 者采访时说。食品消费与人们生活息息相关, 消费量大且有分开包装的需要,给了商家过度 包装的可乘之机。化妆品通过多层包装,能够 提高附加值,迎合一部分的消费者的需求,刺激 销量、增加利润。记者在"小红书"平台上发 现,不少网友对一些包装精美的化妆品评价是

"用心又精致""仪式感满满" 商家通过过度包装增加利润,部分消费 者购买过度包装的产品获得"仪式感",看似 "一个愿打,一个愿挨",损害的却是消费者的 权益。

一方面,过度包装带来的"仪式感"要由消 费者买单。中国政法大学民商经济法学院教 授、中国法学会环境资源法学研究会副会长曹 明德对记者说,对大部分消费者来说,包装盒拆 开就扔掉,只有产品具有使用价值。但在实际 中,包装的成本包含在商品价格内,最终转嫁到 消费者头上。商品包装越臃肿,消费者会花更 多的钱,却不会得到更多的使用价值。

另一方面,消费者在购买商品时往往是有什 么买什么,如果所有商家都出于增加利润的目 的,让过度包装之风愈演愈烈,久而久之在货架 上只能看到过度包装的产品,消费者只能被迫接 受,为过度包装掏腰包。"因此,亟须在供给侧方 面对过度包装加以规制。"曹明德说。

"我们需要一个可量化的标准约束商家,要 求商家在前端提供绿色环保的包装,让监管者 判断、查处过度包装时有据可查。"刘建国说。

很多消费者有这样的经历: 花高价购买包装精美的产品,拆 开"里三层外三层"的包装,商品 本身没多少价值。有人认为,过 度包装是现代的"买椟还珠"。 此前,工信部对《限制商品过度 包装要求 食品和化妆品》强制 性国家标准进行修订,进一步规 范食品和化妆品包装要求。过 度包装危害有哪些? 如何限制 过度包装?记者进行了调查。



提供明确标准

为进一步规范食品和化妆品包装要 求,工业和信息化部组织完成了《限制 商品过度包装要求 食品和化妆品》强 制性国家标准(以下简称"《标准》")第 1号修改单(二次征求意见稿)的编制工 作。4月18日至22日,修改单二次征求 意见稿及编制说明在工信部网站进行公 示,听取社会各界意见。根据征求意见 稿,该修订单和标准中适用于月饼、粽子 的条款实施日期为今年8月15日。

修订后的《标准》将从月饼和粽子的 包装需求、商品必要空间系数、包装层 数、混装情况等方面作出更严格的规定, 旨在进一步限制过度包装。

从包装层数来看,《标准》将月饼和 粽子的包装层数由"不超过四层"调整为 "不超过三层"。同时,《标准》明确商家 控制除直接与内装物接触的包装之外所 有包装的成本不超过产品销售价格的 20%;销售价格在100元以上的月饼和粽 子,包装成本不超过产品销售价格的 15%;月饼和粽子的包装不应使用贵金

属、红木等贵重材料。《标准》还禁止月饼 与其他产品混装,粽子与超过其价值的

产品混装 《标准》规定,食品或化妆品内装物 的体积是用净含量乘以必要空间系数来 表示,必要空间系数的取值依据产品而 定。怎样使用必要空间系数测算?以酒 类商品为例,酒的必要空间系数是13,一 瓶 500 毫升的白酒允许的包装空隙率不 超过30%,可以计算出这瓶白酒外包装 的最大允许体积为9285.7立方厘米。假 设这瓶酒外包装的长宽高分别为20厘 米、15厘米、30厘米,则实际外包装体积 为9000立方厘米,小于最大允许值,符 合标准要求。

购买食品及化妆品类商品时,消费 者如何分辨商品是否存在过度包装? 市 场监管总局标准技术司副司长魏宏介 绍,消费者可以通过"一看、二问、三 算",简单判断月饼等商品是否属于过度 包装。一是看商品的外包装是否为豪华 包装,包装材料是否属于昂贵的材质。

二是标准严格限定了包装层数要求,在 不能拆开包装的情况下,要问包装有几 层,层数是否符合要求。三是测量或估 算外包装的体积,并与允许的最大外包 装体积进行对比,看是否超标。

"过度包装对环境危害很大,出台 标准恰逢其时。"曹明德说,包装材质主 要是纸、塑料等,在生产过程中不仅会 消耗木材等资源,还会排放相关污染 物,运输过程中也产生碳排放,这一切

本可以避免。 包装废弃物对环境的影响也不容小 觑。研究表明,我国包装废弃物约占城 市生活垃圾的30%至40%,在这些包装废 弃物中,不少是由过度包装产生的。"包 装废弃物进入垃圾收集处理系统后,会 占用相关资源。进入填埋厂会占有土地 资源,进入焚烧场则会污染空气。"刘建

如果包装废弃物没有进入垃圾处理 系统中,对环境的危害会更大。在一些 农村地区,垃圾处理系统尚未完全覆 盖。"特别是有些塑料废弃物会转化成微 塑料,长远来看,会对水生态系统和人体 健康造成难以估量的损害。"刘建国说。

限制通则多措并举 近年来,各部门陆续制定出台《限制

商品过度包装通则》《绿色包装评价方法 与准则》等国家标准,但相关标准落实起 来面临阻力。过度包装危害大,为啥屡 "之前出台的规定大多数是原则性

鼓励性、导向性的,缺乏具体法律条文支 撑,没有明确罚则,对商家限制力度还不 够。"刘建国说,"另一方面,食品、化妆品 等商品销售量大,监管很难面面俱到。 且过度包装问题涉及生产商、销售商等 多方面,管理难度大,监管中阻碍多,客 观上增大限制过度包装的困难。

一些企业也存在对包装环节估计不 足的问题,不经意间"包装过猛"。"为应 对仓储、运输、销售各个环节中可能遇到 的磕碰和损坏,商家对商品进行保护性 包装是必要的。"浙江大胜达包装股份有 限公司总经理孙俊军介绍,目前中国有 43万余家包装企业,规上企业8800多家, 一些小型包装企业对包装的把控能力偏 弱,容易导致为提升安全系数而过度包

"当下中国尚未形成统一的绿色消费 理念。"刘建国说,"有的人崇尚奢侈消 费,喜好购买包装豪华的产品,客观上为 过度包装问题的产生提供了土壤。

曹明德认为,限制过度包装,除了食 品与化妆品,还需要面向其他重点行业 采取针对措施。去年,《邮件快件包装管 理办法》正式施行,明确了包装选用要 求,包括建立实施包装物管理制度、按规 定使用环保材料、包装减量化措施等,同 时鼓励寄递企业建立健全工作机制和回 收流程,对包装物进行回收再利用。

是否需要制定相关法律以加强限制 力度?"立法过程需要较长时间,由于政 策具有灵活性、倡导性的特点,采取政策 先行的办法行之有效。"曹明德说,"长远 来看,有必要结合有效的、成功的政策经 验,制定相关行政法规,对过度包装进行 规制。条例施行后,结合实践效果加以 完善,最后上升为法律。这是一个循序 渐进的过程,我们拭目以待。

刘建国说,在未来,只有相关的法律 法规还不够,还需要相关实施细则、实施 办法、配套政策等,多措并举增强立法效 果,推动法律落到实处

"在社会营造绿色消费的氛围,形成 低碳消费的社会风尚,以保护环境为荣, 以污染环境为耻,可以进一步解决过度 包装的问题,这需要全社会的共同努 力。"曹明德说

赵昊(据《人民日报海外版》)